

Возобновление исполнительного производства

Грищенко Анна Владимировна

Дальневосточный государственный университет путей сообщения

студент

Аннотация

В настоящей статье анализируются формы исполнения по делам об алиментах. Также проведен анализ порядка возобновления исполнительного производства. Рассматриваются основания для розыска должника и роль пристава-исполнителя в механизме обеспечения прав и законных интересов лиц, имеющих право на получение алиментов.

Ключевые слова: Исполнительное производство, пристав-исполнитель, алименты, алиментные обязательства, исполнение по алиментам, возобновление исполнительного производства.

The resumption of the enforcement proceedings

Grishchenko Anna Vladimirovna

Far Eastern State University of Railway Transport

student

Abstract

This article analyzes the forms of enforcement in alimony cases. An analysis of the procedure for resuming enforcement proceedings was also carried out. The article considers the grounds for searching for the debtor and the role of the bailiff in the mechanism for ensuring the rights and legitimate interests of persons entitled to alimony.

Keywords: Enforcement proceedings, the bailiff, child support, alimony obligations, the execution of alimony, the resumption of the enforcement proceedings

Порядок взыскания алиментов судебными приставами-исполнителями определяется Федеральным законом от 02.10.2007 № 229-ФЗ «Об исполнительном производстве» [3].

Требования исполнительных документов о взыскании алиментов подлежат немедленному исполнению и удовлетворяются в первую очередь.

Существуют определенные формы исполнения по делам о взыскании алиментов. Среди них можно выделить следующие формы:

1) «добровольная выплата алиментов должником взыскателю с последующим уведомлением судебного пристава-исполнителя при условии нахождения у него исполнительного листа;

2) выплата алиментов через судебного пристава-исполнителя при условии нахождения у него исполнительного листа;

3) обращение взыскания на заработную плату должника и (или) иного дохода должника;

4) если заработка и (или) иного дохода должника для погашения задолженности алименты недостаточно, то средства удерживаются из находящихся на счетах в банках или иных кредитных учреждениях денежных средств, принадлежащих должнику, а также из денежных средств, переданных по договорам коммерческим и некоммерческим организациям, кроме договоров, влекущих переход права собственности;

5) обращение взыскания на иное имущество должника, на которое по закону может быть обращено взыскание по исполнительным документам» [5, с. 79].

По различным причинам приставы не спешат занимать позицию взыскателей. Да и некоторые нормы законодательства выписаны неоднозначно. Потому важно знать, как повторно инициировать принудительное взыскание алиментов, даже в том случае, когда приставы возвращают исполнительный лист.

Понятие алиментов неразрывно связано с семейным правом. Поэтому общие нормы относительно определения их размера, порядка назначения, взыскания установлены в Семейном кодексе Российской Федерации [1].

Когда по выплатам принимает решение суд, в дело вступает процессуальное законодательство. Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации [2] устанавливает процедуру рассмотрения дела, пересмотра принятых итоговых документов. Кроме того, в разделе VII уделено внимание исполнению судебных актов.

А в случае взыскания средств с должника принудительно, дополнительно применяются нормы Федерального закона от 02.10.2007 № 229-ФЗ «Об исполнительном производстве».

Даже, когда производство окончено, приостановлено, процедуру истребования алиментов при желании можно начать заново. Для этого предусмотрены некоторые условия. Так, исполнительный лист или приказ мирового судьи должен снова вернуться в распоряжение взыскателя. Более того, изначальные сроки для обращения в Федеральную службу судебных приставов еще остаются действующими. Однако стоит учесть, что каждый случай взыскания алиментов имеет свои особенности.

После прекращения исполнительного производства возобновление является самой сложной ситуацией. Так, причины прекращения отражены в ст. 43 Федерального закона от 02.10.2007 № 229-ФЗ «Об исполнительном производстве».

В их число входят отмена решения суда о выплате алиментов или достижение мирового соглашения с плательщиком. Как бы там ни было, исполнительный документ остается у приставов. Поэтому новое дело уже открыть не будет возможности.

Однако существует вариант, который стороны могут использовать по взаимной договоренности. Речь идет о нотариальном соглашении об уплате алиментов. Такой договор согласно положениям п. 2 ст. 100 Семейного кодекса Российской Федерации обладает также силой исполнительного листа. И когда пункты данного соглашения выполняться не будут, его можно предоставить в работу приставам.

Основания для возобновления исполнительного производства после его окончания прописаны в ст. 47 Федерального закона от 02.10.2007 № 229-ФЗ «Об исполнительном производстве».

В частности, процедура заканчивается после того, как взыскатель сам отозвал исполнительный лист или судебный приказ. Далее, документ в пределах, указанных в нем сроков можно снова предъявить приставам. В этом случае весь процесс принудительного взыскания алиментов фактически начинается с самого начала [6, с. 88].

Окончание дела обусловлено и началом в отношении должника процедуры банкротства физического лица. Тогда материалы передаются финансовому управляющему, курирующему процесс неплатежеспособности.

После приостановления исполнительного производства заявление подается в ту инстанцию, которая приняла соответствующий документ. Когда речь идет о суде, заявление взыскателем подается туда. Это прямо следует из содержания ст. 438 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации.

В обращении делается акцент на том, что обстоятельств для приостановления исполнительного производства уже не существует. В ситуации с отложением исполнительных действий приставам, заявление подается на его имя. Приложениями служат все имеющиеся у взыскателя доказательства.

Если утерян исполнительный лист по алиментам, то в данной ситуации применяются правила, предусмотренные ст. 430 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации, в которой говорится о том, что «в случае утраты подлинника исполнительного листа или судебного приказа (исполнительных документов) суд, принявший решение, вынесший судебный приказ, может выдать по заявлению взыскателя или судебного пристава-исполнителя дубликаты исполнительных документов».

Не составляют исключения и ситуации с его утратой самим приставом. Тогда взыскатель вправе подать заявление в течение месяца с того момента, когда ему стала доступна соответствующая информация. На рассмотрение заявления отводится 10 дней. В рамках самого процесса исследуются как обстоятельства утери документа, так и предоставленные заинтересованными лицами доказательства.

В случае возобновления исполнительного производства по делам об алиментах законодателем определяются последствия, которые наступают в случае неявки ответчика по вызову судебного пристава-исполнителя. Так, в случае уклонения ответчика (должника) он может быть подвергнут приводу. В соответствии с ч. 5 ст. 24 Федерального закона от 02.10.2007 № 229-ФЗ

«Об исполнительном производстве» приставом-исполнителем будет вынесено соответствующее постановление, которое должно быть утверждено старшим судебным приставом.

Если после этого не будут установлены место нахождения ответчика, а также его доходы, может быть принято решение и вынесено постановление о его розыске.

Постановление о розыске выносится как по инициативе пристава-исполнителя, так и по требованию взыскателя, о чем взыскатель пишет соответствующее заявление.

В соответствии со ст. 120 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации розыск ответчика может быть объявлен и по определению судьи как на стадии подготовки дела, так и во время его судебного разбирательства.

В рамках исполнительного производства постановление о розыске должника выносится судебным приставом-исполнителем в соответствии со ст. 65 Федерального закона от 02.10.2007 № 229-ФЗ «Об исполнительном производстве» и должно быть утверждено старшим судебным приставом.

С целью проведения мероприятий по розыску ответчика, законодатель расширил полномочия судебных приставов-исполнителей. К примеру, приставы-исполнители имеют право запрашивать сведения из банка данных оперативно-справочной, розыскной информации, обращаться в бюро кредитных историй. Также им дано право в определенных случаях использовать возможности средств массовой информации на безвозмездной основе.

В рамках розыскных мероприятий судебными приставами-исполнителями активно «распространяются биометрические данные разыскиваемых лиц в местах массового скопления людей, их фотоизображения размещаются в средствах массовой информации, в сети Интернет» [4, с. 39].

Итак, восстановление процесса по взысканию алиментов допускается через службу приставов, предварительно подготовив официальный запрос в виде ходатайства и ряда бумаг. В частности, стоит обратить внимание на документы, доказывающие отсутствие необходимости в продолжении остановки исполнительного производства. При удовлетворительном результате процесс взыскания будет вновь запущен, а на адрес плательщика поступит соответствующее уведомление. Если гражданин откажется исполнять денежные обязательства, к нему будут применены принудительные меры по изъятию установленных выплат.

Библиографический список

1. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 N 223-ФЗ (ред. от 06.02.2020) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 2. Ст. 16.
2. Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации от 14.11.2002 № 138-ФЗ (ред. от 02.12.2019) // Собрание законодательства

- РФ. 2002. № 46. Ст. 4532.
3. Федеральный закон от 02.10.2007 № 229-ФЗ (ред. от 02.12.2019) «Об исполнительном производстве» // Собрание законодательства РФ. 2007. № 41. Ст. 4849.
 4. Данилян МА. Имущественная ответственность за неисполнение алиментных обязательств в пользу несовершеннолетних детей // Практика исполнительного производства. 2011. № 6. С. 38-41.
 5. Порядок исполнения судебного решения: обеспечение прав взыскателя и должника. Разработка темы, комментарии и разъяснения канд. юрид. наук А.Н. Береснева, В.А. Гуреева. М.: ЗАО «Библиотечка «РГ», 2012.
 6. Пустобаев Д.С. Процессуальные особенности взыскания алиментов // В сборнике: Наука в XXI веке: современное состояние, проблемы и перспективы. Сборник статей Международной научно-практической конференции. В 2 ч. Ответственный редактор: Сукиасян Асатур Альбертович. 2019. С. 87-90.